
rozhledny



ralsko

Pustina, lesy, bažiny, rybníky, vesničky, prázdnota.
Ralsko ve mne zanechalo hořkosladkou pachuť. Vidím ho jako rozsáhlou, jedinečnou krajinu, 
která je silně poznamenaná svojí historií. Starají se o ni lidé, kteří se jí snaží pomoct, ale pořád 
tápají jak. Jedná se o rozkouskovaný a poslepovaný prostor. Koláž ze zbytků. Kuřívody zde stojí 
jako centrum bez centra, lesy jsou pod správou myslivců, kteří tam chtějí mít klid, zaniklé vesnice 
v nás vzbouzejí úzkostné pocity a současné ralské obce jsou odtržené od světa.
Čím víc jsem Ralsko poznávala, tím víc jsem mu chtěla pomoci. A čím víc jsem hledala, 
jak mu pomoci, tím víc mi připadalo, že zdejší krajina je krásná taková, jaká je a nechtěla jsem 
ji narušit velkými baráky. Proto jsem se rozhodla o decentní stavbičky. Tři rozhledny. Rózhledny. 
Zubrohledny. Pozorovatelny zubrů.
Zubrů? Ano, v oboře Židlov se nachází rezervace zubrů. Proč zrovna zubrů? Nebylo to poprvé, 
co jsem zaslechla o rezervaci zubrů na českém území. Zubři pro mě nikdy nebyli součástí české 
divočiny, ale jen před pár stovky skýtala střední Evropa běžné útočiště pro tato zvířata (dokud 
je lidé nevylovili). Dnes se zpátky vysazují do různých rezervací - převážně v Polsku, ale pár jich 
je i u nás a to nejčastěji v bývalých vojenských areálech, které zubrům nabízí ideální prostředí 
pro život. Chtěla jsem tento fakt přiblížit ostatním lidem, jelikož věřím, že nejen já jsem se nad tím 
pozastavila.
Moje první pozorovatelna zubrů se nachází na Zadním vrchu, který představuje krásný pohled 
do okolní krajiny. Stavba vypadá jako tubus, zvenčí obložený cortenem a zevnitř dřevem, který 
prodlužuje kopec a konečným okýnkem rámuje okolní krajinu. Pod ním leží čtyři pobytové scho-
dy, které nabízejí prostor k zastavení, ke svačině, k oddychu.
Druhá zubrohledna stojí podél cyklostezky nedaleko Hřebínku. Dřevěná stavba nabízí několik 
výškových úrovní i funkcí. Je to jednak horizontální rozhledna, delší než širší, která návštěvníka 
provede cestou sebou samou. Jednak se jedná ale i o útulnu nabízející nouzový nocleh procháze-
jícím cestovatelům.  
Poslední rózhledna je poblíž Kracmanovské křižovatky. Tvar rozhledny evokuje dětskou hru, 
stavění kostek na sebe. Díky vychýlenosti jednotlivých kostek rozhledna nabízí vyhlídkové plošiny 
různých výškových úrovní, které nabízejí rozhled z různých perspektiv. Vnitřní betonové schodiště 
se krásně doplňují s dřevěným obložením.
Moje stavby přirozeně zapadají do krajiny a nabízejí důvod k návštěvě Ralska, mohou být cílem 
výletů a zároveň zajímavými sochami v oboře. Protože, co je česká krajina bez rozhleden?
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